

جائے اور ان کی

اصلاح کی کوشش کی جائے
جب کوئی شخص میں اگر کتا ہے کہ بری اصلاح
کردہ جہاں میں ہے کہ ہم
درستی اخلاق کے لئے مناسب تم
اٹھائیں

اگر اس کی نیت اصلاح کی ہو تو وہ ہمارے
ساتھ رہے گا اور اگر نیت شر سے ہو تو ہم
دوسے کا جہاد بھی ہی بہت توڑتا ہوں۔ اس
کے بعد جہاد کی برائی تو نہیں رہے گا جہاں
جب کوئی شخص ہمارے پاس آتا ہے تو
ان کا مرض جتنا ہے کہ وہ ہمارے بنائے ہوئے
طریق کے مطابق کام کرے کیونکہ بہت کے
بڑی کامیابی کا یہ نہیں کہ وہ اپنا قدم چھے
ٹھے۔ رسولی کو ہم ملے اللہ تعالیٰ ہمیں جہاد
کے لئے تو اللہ سے آپ نے یہ معاہدہ کیا
تھا کہ اگر مہذب ہو کر تو ہم حملہ آور ہوں تو ہم
آپ کا ساتھ دیا گئے لیکن اگر مہذب سے باہر
جنگ کرنی پڑی تو ہم ساتھ نہیں دیں گے

جنگ بدر کے موقع پر

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے انصار و ہجرت
کو اکٹھا کیا اور مشورہ دیا اسے دو گونھے مشورہ
دو۔ ہجرت کرنے کا یا رسول اللہ مشورہ
ہجرت سوال ہے آپ آگے بڑھیں اور لڑیں
ہم آپ کے ساتھ ہوں گے۔ آپ نے ہجرت
فرمایا۔ اسے دو گونھے مشورہ دو۔ ہجرت کرنے
بغیر کیا۔ یا رسول اللہ جا رہے لڑنے ہی
سے کو آپ لڑیں۔ آپ نے ہجرت فرمایا اسے
دو گونھے مشورہ دو۔ اس پر انصار میں سے
ایک شخص کھڑا ہوا۔ اور اس نے کہا یا رسول
اللہ شاید لوگوں سے شرا آپ کی انصار
ہیں۔ کیونکہ ہجرت تو ہے دوسرے کھڑے
ہوئے اور انہوں نے اپنی ضمانت بھی پیش
کیں۔ مگر آپ نے ہی فرمایا اسے دو گونھے
مشورہ دو اس لئے مشیایہ اس سے مراد ہم
انصار ہیں۔ آپ نے فرمایا یا اللہ اس لئے
کہا یا رسول اللہ ہے شک بہت اسلام کا
لڑ رہی ہم میں کمال طور پر داخل ہوا تھا
تو ہم نے آپ سے یہ معاہدہ کیا تھا کہ ہم مہذب
ہجرتی دشمن سے لڑیں گے مہذب کے باہر
اگر جنگ ہوئی تو اس میں شامل نہیں ہونگے
مگر یا رسول اللہ! اسلام ہمارے
دگ و دیش میں برایت کر چکا ہے بساں
محمد مذہب آپ میں قائم ہے ہم آپ کی ہمت
میں کود پڑے ہیں اور آپ ہی ہمت خصال
کیونکہ تو ہم آپ سے کچھ نہیں گئے۔ خدا کی
تہمیت آپ نے دینی نبی لڑیں گے اور
باہر میں گئے۔ ہم لڑیں گے اور کچھ بھی
لڑیں گے اور کوئی دشمنی ان وقت تک آپ
تک نہیں پہنچ سکتا جب تک کہ وہ ہجرتی

نعتوں کو روز نماز پڑھنا ہرگز نہ

یہ وہ ایمان ہے

جو بہت کے بعد انسان کو حاصل ہوا ہے
اور وہی ایمان ہے جس کے پیدا کرنے کا
آپ لوگوں نے فرمایا ہے۔ اس کے بعد
اگر خاتم مسدک طرف سے کسی کی اصلاح
کی غرض سے کوئی قدم اٹھا جائے تو اس کا
کوئی حق نہیں کہ وہ اس پر نثر دے۔ آؤ
یہ اس طرح دیکھئے کہ اصلاح کی جائے تو
اس کے لئے کوئی سامان نہ کہے جائیں۔ یہ تو
دیسی بات ہو جاتی ہے جسے کہتے ہیں کہ کوئی
کچھ نہیں تھا اس کا یہ طریق تھا کہ وہ
ایک اور سے خداداد کرتا کہ وہ ان کے بعد
اس کے زبور اور وہ یہ ہر ہفتہ کر کے اسے
چھوڑ دینا۔ پھر دوسری شاہی کرتا کہ ہر روز
کے بعد اسے بھی چھوڑ دیتا۔ اسی طرح اس
لئے کئی شاہدیاں ہیں اور کسی نہ کسی پہاڑ
سے سب کو نکال دیا۔ آخر ایک صورت سے
شاہی کی کہ وہ ہر شہنشاہ اور مقلد تھی۔ کئی
چھپے گزر گئے مگر اس سے کوئی ایسا اظہار
نہ ہونے دیا جو اسے ناگوار کرتا۔ اس
شخص کو نکال آیا کہ اگر یہ اس طرح میرے
پاس رہی تو میری دولت پر بھی یہ قاضی
تصفیہ کیسے کر سکیں گا۔ پھر وہ جو کچھ بڑھا
عمی ہر چکا تھا اس کے دل میں خیال آیا کہ
اگر میں رو گیا تو میری دولت پر بھی یہ قاضی
ہو جائے گا۔ ایک دن یہ سوچ کر اور یہی
خاندان میں چلا گیا یہ وہی رویشی کا پکارا ہی جاتا
ہی اس نے جہاد اٹھا لیا اور میری کے سر پر
مارنے لگا اور کہنے لگا کہ تم کوئی تو
یا اللہ سے پکارتی ہے تیری کینیاں کیوں ہتی
ہیں۔

وہ عورت عقلمند تھی

ایک عیب نامی مہر کوئی اپنی طبیعت خراب کر
رہے ہیں وہ فی ثیار سے کھانا کھا لیتے اس
کے بعد جتنا چاہے پھر بیعت نکال لیں
اس کی باتوں سے وہ کچھ فکڑا ہوا اور
روٹی کھانے سے کچھ کچھ رول کھا رہا تھا
تو بڑی جہانے کہ کوئی مہر بھی اور کچھ لگی
کہ تم کو کھانا لاؤم سے کھانا ہے ذری
دائری کیوں ہتی ہے۔ اسنے ہاتھ جوڑ دیتے
کہ آج سے راتیر امتا بر بند ہو اور زمین میں
پارا۔ جس طرح رول پکاتے ہوئے کسی نے
گی اور کھانا کھانے ہوئے دائری نے گی
اسی طرح جب کوئی شخص لوگوں کی اصلاح کرنا
چاہے گا تو اسے صفت لوگوں کو مہر بھی وہی
پڑے گی۔ بس اصلاح کے جتانے ہوتے
طریقوں پر آپ لوگ کام کریں۔

ہر شخص کا یہ فرض ہے

کہ جب وہ سبھی کا عیب دیکھے اسے خود دہ

کرنے کی کوشش کرے۔ اور اگر دیکھے کہ اس
کی اصلاح چرٹی ہے تو وہ خاموش ہو جائے
اور اس میں کسی دوسرے سے اسے نہ
تک نہ کہے۔ اگر وہ دیکھتا ہے کہ خود
اصلاح نہیں کر سکتا۔ تو حملہ کے یہ ٹرٹ
دفعہ کے پاس پہنچے اور اگر دیکھے کہ وہ بھی
توجہ نہیں کرتے تو پھر ہواں پر عہدہ اور فریوں
انہیں توجہ دلائے۔ مثلاً لڑائی جہاد کے
مسائلات نظارت اور عامیہ پیش کرنے
چاہئیں اور اصلاح یا محبت باہمی وغیرہ کے
لئے اصلاح و ارشاد سے نکل کر سبنا
چاہئے لیکن ان کے علاوہ اور کسی کے پاس
دوسرے کا عیب بیان نہیں لانا چاہیے۔
اگر کوئی کرے گا تو وہ فتنہ کا مرتکب سمجھا
جائے گا

یہ طریق ہے جو اصلاح کا ہے اگر
آپ لوگ اس کو چلائے۔ جس مدد دیں گے
تو وہ نہیں گے کہ لڑائی جہاد کے اور
نئے نئے طرح وہ ہو جائے ہیں۔ ہر چیز
بہینہ اپنے ماحول میں پیوستی ہے۔ ایک
باتھی تمہی چپ رکھتا ہے جب وہ اپنے
ار دگرد نفاذ کی باتیں سننا ہے۔ اگر
نفاذ کی باتوں پر سرزد نہ کی جائے تو
باہمی پیدا ہونے ہی بند ہو جائیں گے۔ اسی
طرح ردا ہی چھڑے بھی تمہی پیدا ہوتے
ہیں جب انسان لڑائی جہاد کی باتیں
سننا ہے۔ اگر اس میں تیر ہو جائی تو
ردائی جھگڑے بھی نہیں ہوں گے اور اسی
دنیا میں آپ لوگوں کو محبت ملی جائے گی
تو ان کرم کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے
کہ عورتوں نے اللہ تعالیٰ نے ہر عورتوں
کا دغدہ کیا ہوتا ہے جسے اس جہان پر محبت
ملی اس کو اگلے جہان میں جنت ملے گی۔ مگر
آپ لوگ روز انداز میں دنیا میں جہنم دیکھتے
ہیں اور پھر جہنم کی امید رکھتے ہیں جنت
کی تعریف خدا تعالیٰ نے یہ کہنے کے وہاں
دلی ہو کسی کے خلق کوئی بغض اور کینہ نہیں چرگا
بس میں بھی چاہیے کہ تم اپنے دنوں کو وہ مردوں
کے بغض اور کینہ سے پاک کر دینا تاکہ

اس دنیا میں ہمیں جنت حاصل ہو
ہیں بغض و دشمنی کی اصلاح کی غرض سے کوئی
قدم اٹھاتا ہوں تو ساتھ ہی یہ دل بھی گھٹتا
ہوتا ہے اور اس کے لئے یہ ہر فاکر نہ نثر
کرونا ہوں کہ انہی اس قدم سے ہر کسی غلطی
نہ پڑ جائے۔ کیونکہ ہمیں یہ قدم ہمیں ایک اصلاح
کی خاطر اٹھانا ہے۔ اور یہ خدا تعالیٰ سے کا خاص
فضل ہے کہ آج تک کسی ایک شخص کا بھی ہے
دل میں بغض پیدا نہیں ہوا بلکہ ان اخلاق سے بغض
فرود ہوتا ہے جو سلسلہ احمدی اور دین اسلام کے
خلاف کے جاتے ہیں لیکن اخلاق سے بغض بغض
نہیں کھاتا بلکہ وہ اصلاح کا ایک ضروری جز ہے
ہر چوری کو جھٹکنا چاہئے جس میں جہنم جو ہے
کوئی بغض نہیں ہوتا اگر چوری چھوڑ دے تو ہم
بوقت اس سے صلہ کرتے کے ساتھ ہوا
گئے۔ بس

اصلاح محبت کے جذبات کے تحت
کرتی چاہئے۔
لیکن میں نے دیکھا ہے۔ لیکن وہ شخص دوسرے
کو نواہن پہنچانے کی خواہش میں دوسرے کی
شخصیت کو دینے میں ان کے مد نظر نہیں ہوتا
مگر اس کی اصلاح ہو جائے بلکہ ہم ہر تہا کے
کسی طرح اسے لقمہ پھینچے۔ ایسے لوگ جب
میرے پاس کسی کے خلق نہایت کرتے ہیں اور
ہی محبت اور پیار سے اُسے کھانا ہوں
اور وہ سمجھ جاتا ہے تو شکایت کرنے والے
کہنے لگ جاتے ہیں بعد اصلاح اس طرح ہو
ہم نے فلاں کو شکایت غلیظہ اسے کچھ
پیشی لی مگر انہوں نے کچھ نہ کیا۔ گویا ان کا
مطلب یہ ہوتا ہے کہ اس کی شکایت کیوں نہ
اس کے خلاف ضرور کوئی قدم اٹھایا جائے
حالانکہ اصلاح کا آخری طریقہ ہے جس
سے پیسے میں محبت اور پیار سے دوسروں
کو سمیٹا جاسکتا ہے۔ اور اگر وہ سمجھ جائے تو
میں فرسٹ ہونا چاہیے کہ ہمارے ایک
بھائی کی اصلاح ہوئی
والفضل ۱۱/۱۲

ایک بہت ہی ضروری استدعا
احباب کرام کی خدمت میں

حضرت قمرالنبیہ مرزا البشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہ کی سراجی خبری شائع کرنے کے بعد
ب آہٹ کے اذوق و عادات کے متعلق ایک کتاب لکھنا چاہتا ہوں۔ تا دیان کے میں
درد پیشوں اور مسداستان کی جہتوں کے میں دستوں کو حضرت میان معاہدہ کے
اخلاق و عادات کا کوئی واقعہ معلوم ہو۔ وہ برو کہم کچھ کچھ بھیجیں تاکہ کتاب میں درج ہو
سے۔ نہ صرف خود حالات بھیجیں بلکہ اپنے احباب کو بھی تحہ دیکھ کر ان کی کس کو بد اخلاق
معلوم ہو گئے کچھ بھیجیں۔ میں بعد احباب کی کتابیات کا نہایت محنت ہوں گا۔
- نامہ شیخ محمد اسماعیل پانی پتی۔ رام گل نمبر ۲- مکان نمبر ۱ لاہور

عوبہ لیبیہ کا تبسلیغی و تزیی دورہ

(۲)

انحکوم مولوی شریف احمد صاحب امینی مبلغ پنجاب عوبہ لیبیہ بنگال

پندرہ بجے پہنچاں ہم روز بروز بدھ و خاک
 اور ڈالنے سے بنگال اور ڈالنے سے بنگال
 کے لئے سرواڑہ جو ابیر سے ہمراہ حکم دہی
 محسن خان صاحب مبلغ کر ڈالی تھے۔ بنگال
 کر ڈالی سے زینا ۲۰ میل پے واقع ہے اور
 خدا دہنے کے فضل سے سارے کا سارے
 سارا کا ڈال احمدی سے جمن کا آبادی تریا
 چارہ خدا ندر اور سئل ہے۔ در انداز
 تھے بندھی تھے اور ایک تریا جلیس
 کا انتظام کیا گیا جس میں آڑیہ زبان میں
 حکم مولوی محسن خان صاحب نے اور
 اور وہی خاکسار نے نظامی اسلام پر
 تریا ایک گھنٹہ تقریر کی ایک مقامی
 نوجوان دوست فرقی صاحب کے ہاں
 بچہ سید ابتر الغفار کا نام ذوالغفار
 علی رکھا تھا۔ اس خوشی میں فرقی صاحب
 نے حاضرین مجلس کو کھانے سے تفریق کی۔
 دوران تیرام بنگال میں حکم فرزان علی
 صاحب دن بھر ہمدردی اور ان کے
 براہ روز اور سناٹ مغز علی صاحب نے لہذا
 نے جس بار آرام و آسائش کا خیال کیا۔
 ہزار کام لہذا محسن الجوار

علاؤ حق بعد اوقات احمدیت کے لئے ایک
 روشن دلیل ہے۔ خدا کرے کہ ان کے
 ذریعہ سے بہتوں کو ہدایت نصیب ہو
 آمین۔
 نماز عشاء کے بعد اس وقت ہی بھی
 ایک تریا اجلاس منعقد ہوا جس میں
 مولوی محسن خان صاحب نے آڑیہ زبان
 میں اور خاکسار نے اردو میں "علاقہ
 احمدیہ" اور دیگر تریا اور ہندو تریا
 کبیر۔ یہ امر قابل ذکر ہے کہ ڈال بنگال
 اور کوٹ ملہ کی تریاں اب تریا میں احمدی
 سادہ ہیں۔ احمدی بچوں کی دینی تعلیم کے
 لئے کہ ڈال بنگال میں حکم مولوی صاحب
 الدین صاحب اور بنگال میں عزیز شمس الحق
 صاحب بجاوردہ کام کرتے ہیں۔
 والیسی کر ڈالی اور
 دوسرا تریا اجلاس
 احمدیوں ہی احادی۔ مختلف جگہ میں خاکسار
 نے صاحب جماعت کو اتفاقاً واقعہ داد
 عہدہ عمل کی ذمت تو دلانی۔ لہذا سزا
 عشاء اس وقت میں دوسرا تریا اجلاس
 منعقد ہوا۔ چونکہ اس دن ایک احمدی
 دوست کی بیوی فوت ہوئی تھیں۔ اس لئے
 اپنی تقسیم میں نے عہدہ وصال کی ذمت
 دہستوں کو تو دلانی۔ نیز فرزان مجیدی
 تبلیغ اور حضرت عبد اللہ علی صاحب کے
 اسوہ حسنہ کو ہمیں پیش کیا۔ دوران تیرام
 کر ڈالی حکم فرقی صاحب ہمدردی اور
 صاحب دین صاحب صاحب کی ہمدردی اور
 اور شیخ فہم صاحب نے ہمدردی سے آم اور
 خاطر تواضع کا خوب خیال رکھا۔ بزم
 اللہ حسن العباد

کوٹ بلدیہ تریا جلیس
 محرضہ ۵ روزہ
 محسن خان صاحب کوٹ پلہ کے لئے جو
 بنگال سے تریا چیل کے نام سے
 روانہ ہوئے۔ چونکہ کوٹ پلہ میں اس وقت
 تریا ایک بیل کے نام سے تریا علی صاحب
 صاحب کوٹ پلہ کے لئے تریا صاحب نے
 موجود تھے ان کے ہمراہ ہماری ہی آئے
 یہ سبھی تریا کوٹ پلہ سے افراد پرستل سے
 ہی سے تریا ہی افراد احمدی ہیں۔ ماہین
 کوہ میں یہ عید ہی احمدی تریا ہی
 تریا منظر پیش کرتے ہیں اس میں اپنی احمدی
 سب سے ہیں تریا ہندو مسلم کے نمبر نے
 کے لئے ایک جگہ کو اور تریا ہی خدا
 کرے اس کا سبب ہمیں جو چاہئے۔ آج میں
 اس وقت تریا پڑھنے کے بعد احمدی
 ہوتے ہیں۔ احمدیت نبوی کرنے کے
 بعد اللہ تعالیٰ نے ان کو طرف کی
 دین اور دینیہ برکات سے نوازا ہے
 اور وہ جو اس امر کا اقرار کرتے
 کہ احمدیت ہے اللہ ہی ان کے اندر بھیج
 اسلامی جذبہ اور سب سے پیدا ہونے
 ورنہ وہ صرف مسلمان اور ان کے مسلمان
 تھے۔ ان احمدیوں کے وجود اس

احسان ہی احمدیوں اور مسلمان کے
 علاوہ چنانچہ احمدی پروفیسر اور علماء بھی
 شریک ہونے لگے۔ اس اجلاس میں خان
 نے تریا کوٹ پلہ کھنڈ "اسلام اور اس
 خاتم پتھر کی جمن میں فضائل اسلام
 اور مخالفت احمدیہ کی تبلیغ کی اور
 کرتے ہوئے احباب جماعت کو تریا اور
 تبلیغ کی طرف توجہ دلانی۔ احباب جماعت
 سے صلوات ہوا کہہ دیا احمدی دوست جو اس
 اجلاس میں شریک تھے احمدیت کے بارہ
 میں نہایت ہی اچھا اترتے تھے۔
 گفتگو کے اوقات کے ایک چلانے
 احمدی حکم مولوی عبد الستار صاحب ایسے
 ہیں۔ جن کی عمر اس وقت ۶۰ سال ہے۔
 برہم پیرانہ سا کہ وہ کوٹ پلہ اور کوٹ
 جی۔ چونکہ ان کا سفر بہت دور ہے اس لئے
 تھا۔ اس کے ان کے مکان پر ان کی
 ملاقات اور مزاج اسی کے لئے حاضر
 ہوا۔ دوران تیرام میں حکم سید
 عبدالقادر صاحب جناب غلام ایوب
 صاحب ڈی جی گلگت اور جناب شیخ علی صاحب
 سب ڈی جی گلگت صاحب نے ہماری
 خاطر تواضع فرمائی۔ عبدالمعز نے
 اللہ تعالیٰ نے ان کو دینی اور دنیاوی تریا
 سے نوازا ہے۔ آمین۔

روانہ کر کے سوگند
 زبر کہ سب کو ہذا ایس لکھ سے سوگند
 کے لئے روانہ ہوا۔ حکم سید عبدالقادر
 صاحب ہی سینیڈہ کوٹ پلہ واقعہ کے
 لئے آئے۔ آؤ تریا صاحب کوٹ پلہ
 وہاں حکم مولوی سید فضل صاحب
 مبلغ سوگند موجود تھے۔ ان کے ہمراہ مذکور
 رکھنا اور تریا مقام وہاں سہ ماہی اور ملاقات
 سوگند ہمیں تریا کے برسرک پر احباب جماعت
 نے استقبال کیا اور ہم سب کی سرسبز احمدی
 ہیں۔ آمین۔
 تریا ہم نے شام سجدہ
 تریا خیالات ہیں چنانچہ احمدی دوست
 مولوی عبد الحفیظ صاحب دیوبندی۔ مولوی
 سراہہ اسلمین صاحب وغیرہم گئے

کٹھن سارا ایک پنجی اجلاس
 خاکسار صاحب
 زبر کہ سب کو ڈالنے سے ہذا ایس لکھ
 کے لئے روانہ ہوا۔ اور کوٹ پلہ
 پہنچ گیا۔ جس اسٹیڈیہ عزیزم انزال احمد
 صاحب ایم۔ اے۔ استقبال کے لئے
 سوہو دئے۔ جناب سید عبد الغفار صاحب
 کے مکان پر تریا نام کا اجتماع ہوا اور
 جماعت کے ہاں مشورہ سے مقامی ماہر
 اور لہذا کے اچھی پیش کے پیش نظر یہ
 فیصلہ کیا گیا کہ حکم سید عبد الغفار صاحب
 کے مکان پر ہی ہونا عشاء ایک تبلیغی
 اور تریا اجلاس منعقد ہو۔ چنانچہ اس

اور ان سے تریا ایک گھنٹہ مسند ذات
 سب نامی علیہ السلام اور حدائق
 مرحوم غلیہ السلام پر تریا دلایا
 ہوا۔

تریا اجلاس
 محضہ دشا مسد احمدی
 ہی ایک تریا اجلاس منعقد ہوا۔ اس اجلاس
 میں حکم مولوی سید محمد محسن صاحب نے
 علامات ظہور ہدی اور سب تریا ہفت
 گھنٹہ تقریر فرمائی۔ بعد ازاں خاکسار
 نے تقریر شروع کی۔ اور اپنی تقریر میں
 نظام حکومت۔ مذہبی آزادی۔ مراعات
 جماعت کا ذکر کرتے ہوئے احباب جماعت
 کو توجہ دلانی کہ وہ اس دن کو ان سے
 تسبیح کی طرف توجہ دیں۔ نیز اپنی تقریر
 میں ذرات سب نامی علیہ السلام اور
 عداوت حضرت سب مرحوم علیہ السلام
 از روئے مسلمان حمید اور احباب
 بند پیش کیا۔ اور سلسلہ تقریر اور
 تک جاری رہا۔ مس احمدی بن چند غیر
 احمدی دوست بھی شریک ہوئے۔
 سنوار است کے لئے بھی پڑھا کہ اشرف
 تھا۔ مقامی جماعت کے از سنہ کے
 علاوہ محی الدین پور۔ کسمی۔ رسول پور۔
 گواہی پور اور رام پور کے احباب
 بھی شریک ہوئے۔ رات کے لڑنے
 یہ اجلاس بخیر رونق پڑا۔ انجام پڑا
 ہوا۔ خالصتاً علی ذلک۔

بدر
 کاورڈہ اور دیگر سے اگلا پڑھنا
 اشد تعالیٰ جلیس سالانہ نمبر جو گا۔
 اس کی کتابت ابھی سے شروع ہو چکی ہے
 لہذا مسلمان کار حضرات اپنا مسنون
 اور ڈہ دیگر سے پہلے ہی تیار کر کے جوا
 دیں تاکہ آپ کے مسنون کو اس میں تریا
 ہو سکے۔
 ڈی بیٹر

اضافہ مال کا گرو

از سیدنا حضرت سید مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام

الروقی قریب سے خدا سے محبت کرے اس کی راہ میں مال خرچ کرے گا
 تو میں یقین رکھتا ہوں کہ اس کے مال میں بھی دوسروں کی نسبت زیادہ
 برکت دی جائے گی۔ کیونکہ مال خود بخود نہیں آتا۔ بلکہ خدا کے ارادہ سے
 آتا ہے۔ ہر شخص خدا کے لئے بعض حد تک چھوڑتا ہے وہ ضرور اُسے پائے گا جو چھوڑ
 مال سے محبت کرے خدا کی راہ میں وہ خدمت بھی لاتی جائے۔ تودہ ضرور اس مال کو
 کھڑے گا
 حافظ امین المال قادیان

صوبہ بہار کی بعض جماعتوں کا تبلیغی و تربیتی دورہ

از محکمہ ہادی محمد الحق صاحب نعل انجمن مبلغ ملاقات بہار

(۱)

اللہ تعالیٰ کے فضل اور عورتوں کا نظرمصاب دولت تبلیغی نادیاں والا لاناں کے ارشاد کے تحت خاکسار نے ۶ اکتوبر کو بہار صوبہ کی بعض جماعتوں کا تبلیغی و تربیتی دورہ شروع کیا۔ ۷ اکتوبر کو ہدیہ نور سے روانہ ہو کر پہنچا۔ چند گھنٹے تک محکمہ سید فضل احمد صاحب سید ایس بی بی کے کوشی پر تمام روز ۱۸-۱۹ بجے کو راہی پہنچ گیا۔ انظر اسی طور پر تبلیغی و تربیتی اور انجمن دینے کو کم خان بہادر الحاج سید عبدالمنان صاحب احمد صاحب ابو دیکھ راہی فہرہ جماعت کے دلائیہ روز ۱۹-۲۰ اکتوبر کو کم حکیم محمد رفیع صاحب فاضل کے مطلب میں مستند خراج احمدی دستوں سے ملاقات ہوئی اور تبلیغی سلسلہ جاری رہا۔ حکیم صاحب برصورت خیر خیر طویر وقت صبح کا عزم کر کے ہیں اور سیر سے جہت سے کہنے میں کہیں ان لوگ آگے قدم بڑھانے کی جرأت نہیں کر رہے۔ انجمن رام ان کا ہدایت کے لئے دعا فرمادی۔

ایک اور بندت تیار فرمایا۔ اسے مطلب میں آدھ دھرم کے ایک بندت کی بھی شریف فرمائے جو فاضل حکیم صاحب کو تبلیغ کرنے کے لئے آئے ہوئے تھے۔ حضرت حکیم صاحب نے خاکسار سے مخاطب ہو کر فرمایا کہ تم لوگوں کو تو آپ تبلیغ کرتے ہی رہتے ہیں ان بندت میں کچھ سرفرازیں ہیں۔ ان کے سرفرازیں کو بھی حل کیا جائے۔

بندت ہی مبارک اٹھانے کے ثبوت کے لئے یہ عادت تغییر کر رہے ہیں۔ جماعتوں میں کیا گیا کہ آدھ دھرم کے عقیدہ کے مطابق تو ہاتھ پر بہت بڑا علم ہے کچھ آدھ دھرم کا عقیدہ ہے کہ سرفرازیں پر مشیر میں ہمیشہ سے ہی اس طرح دور اور ماہہ بھی ہمیشہ سے ہیں اور پریشیر سے روح اللہ ماہہ کو پیدا نہیں کیا۔ اس کے یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ کسی کو اندھا اور کو کوسی پیدا کرنا تو دلدار ہر چیز کا روح اور ماہہ پر قبضہ کرنا ہوتا ہے۔ اور اس صورت میں ہمیشہ کو کوئی حق

نہیں پہنچتا کہ وہ روح اور ماہہ پر قبضہ کر کے جو تو کوزر کر مشرہ کر دے۔ کبھی تو کسی چیز پر قبضہ کرنے کی کوئی ذوقی وجہ ہوتی ہے۔ مثلاً ایک بادشاہ دوسرے بادشاہ کے ملک پر چڑھا کر کے اس پر قبضہ کر لیتا ہے۔ یا چوری یا دہ دہانت سے یا دھوکہ بازی سے کسی کمال ہتیکہ قبضہ کر لیتا ہے۔ ان جو بات پر سے کوئی وجہ آپ کو بتائی ہوگی کہ پریشیر سے کس بنا پر روح اور ماہہ پر قبضہ کر رکھا ہے اور قبضہ جا کر کسی کو اندھا اور کوسی کو کوئی بنا ہے۔ بندت ہی نے بہت سوچ و بچار کے بعد اعتراف کر لیا کہ واقعی میرے پاس اس کا کوئی جواب نہیں ہے۔ لیکن سالہ سوال کیا کہ اسلام میں خدا کو من کرنا ہے۔ فرمایا اس خدا نے اس کے کائنات پر روح اور ماہہ پر قبضہ کر رکھا ہے۔

خاکسار نے جو اہل عرفین کیا کہ خزان حکیم صاحب اللہ تعالیٰ فرمائیے کہ خلق کھل شوخ و فقیر کا تقدیر میرا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے ہر چیز کو پیدا کیا ہے۔ اور سب سے بہت کیا ہے۔ جس کا ثبوت یہ ہے کہ ہر چیز کو اس کے مدد سے کر رکھی ہے۔ خدا کی تمام طاقتیں لی کر ہی اس حد بندی کو توڑنے کی کوشش کرے تو وہ توڑ نہیں سکتیں۔ مثلاً ہاتھی کی ایک جسمت ہے۔ اگر دنیا کے تمام انسان اور فرشتوں کو کوشش کریں کہ ہاتھی کی جسمت کو تحلیل کر کے ایک کھیتی کی جسمت بنائے۔ تو وہ اس کوشش میں کامیاب نہیں ہو سکتے۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے ارضی اور فنی چیزوں کی اس طور سے حد بندی فرمادی ہے کہ دنیا کی تمام طاقتیں لی کر ہی اس حد بندی کو توڑ نہیں سکتیں اور یہ امر ایک محدود و محدود حصے والے پر دلالت کرتا ہے جس نے ہر چیز کو پیدا کیا ہے اور مخلوق بننے کی وجہ سے اللہ تعالیٰ

ہر چیز کا مالک ہے اور مالک کو حق حاصل ہے کہ وہ اپنی ملکوت سے جیسا سا سب کچھ برتا دے۔ ایک انسان جب کوئی زمین خرید کر اس کا جائز مالک ہو جاتا ہے تو اگر وہ اس کی ملکیت اللہ تعالیٰ کے مقابل پر اٹھائے، ملکیت ہوتی ہے کچھ بھی وہ جان جاتا ہے۔ لہذا اللہ تعالیٰ میں ہے اور انجمن دوم بنانا ہے اور جان جاتا ہے ہاتھ لہانا ہے۔ اس وجہ سے اس کی طرف ظلم منہب نہیں کیا جاتا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے جو مخلوق الکل مرتبہ کے بعد سے مالک

حقیقی ہے اس کے اپنی مخلوق میں تعریف کرنے کی وجہ سے اسے ظالم تسلیم نہیں کیا جا سکتا۔

بندت ہی کا بیج

بندت ہی کا بیج پانچ سو سال پہلے سے کہا اس میں اس بات کا جواب نہیں ہے کہ پریشیر دورہ اور ماہہ پر کس وجہ سے تیار نہیں ہو گیا اور اسلامی اصول کے مطابق اللہ تعالیٰ کا مطابق ہونا اس کی ملکیت کی زیر دست دلیل ہے۔ لیکن

ایک سوال

میرے دل میں بار بار مجھے دکھاتا ہے کہ جبکہ اللہ تعالیٰ نے ابتدائے آفرینش میں کس بندت کو کہا تو کس وقت سے روح حق اور ماہہ مقنا تو کس چیز کو کہا کہ "ہر ماہہ اور میرا ہو گیا۔" آخوند اللہ تعالیٰ نے یہ حکم کس چیز کو دیا تھا کہ خاکسار نے جواب دیا کہ جس وقت کہ اللہ تعالیٰ نے بھلا یا کھلی حکم دیا کہ اس وقت کے مطابق چیز توت کس چیز میں آجائے۔ اور اسی وقت کو خدا نے حکم دیا۔ اور یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ جس طرح اللہ تعالیٰ نے فیروادی آسمانوں کے بندت ہے اور فیروادی کائنات کے مستحق ہے۔ اور فیروادی اولادوں کے جیسے بنانا ہے۔ اسی طرح وہ روح اور ماہہ کی عدم موجودگی میں کس بندت کو چھوڑ دیا کہ اسے پس اللہ تعالیٰ نے کس چیز کو بنانا انسان کی طرح نہیں بنائے ان مادی ذرائع اور ساز و سامان کا محتاج ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے ان چیزوں کا محتاج نہیں ہے جس سے آدھ دھرم بھی انکار نہیں کر سکتا۔ جس طرح خود اللہ تعالیٰ نے کس چیز کے بنانے میں مادی ذرائع اور وسائل کا محتاج نہیں ہے۔ اسی طرح روح اور ماہہ کا بھی محتاج نہیں ہے۔

بندت ہی سے گفتگو کا رخ سوڑ کر کہا کہ دنیا اس وقت تیار ہو رہی ہے۔ صورتی ہو جا رہی کثرت سے نہیں رہی ہے سوشل حکومت سماوی دبانڈ کو بڑھتے ہوئے پر نظر کرنے میں کبھی تا زہمت فائدہ ہوتا۔ خاکسار نے جو اہل عرفین کیا کہ ہاتھ بندت سماوی دینتہ نے جو فنی ہر جا کا کھنڈن کیا اور ایک خدا کی پرستش کی تڑپ کی اور جموت سمجھت کی مذمت کر کے سداوت کے تعلق کی اور فخر جو ہر وہ کے

دستی ہوجانے کا اشتقاق دینی ہے اسے بروہ کشادگی کرنے اس وقت پر جاہد اور جو تو عورت کے تعلق حاصل کرنے کو اپنا بن سالی کشادہ یقین کر رہی تھی اسے خود لوں کی تعلیم و تعلیم کے لئے تزیین دلائی اور یہ بہت اچھے کام کئے۔ لیکن یہ تمام اپنی سرمایہ دہانڈ ہی نے کہاں سے میں آپ جانتے ہیں کہ سلام کے پیر و چوہہ سو سال سے اشتقاق دی اور مٹی طور پر اس قوم کے سانسے اپنا عملی نمونہ پیش کرنے رہے۔ لہذا میں خوشی سے کہ سواوی ہی نے عملی طور پر اسلام کے بعض اصولوں کو اپنا لیا۔ سلاوہ ازین بندہ قوم ہم سے ہی ایک دوسرے سے جو افراد پیدا ہوئے تھے جن کا نام ہی اور اسم گرامی حضرت گرو رنگ رحمتہ اللہ علیہ سے انہوں نے جو سرمایہ دہانڈ کی طرح اسلام کے کچھ اصولوں کو اپنا لیا۔ مگر اسلام پر کبھی اعتراض نہیں کیا۔ بلکہ آخری دم تک بڑی تعریف ہی کرتے رہے اور رسول حکیم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور خزان حکیم اور بزرگان اسلام کا نام نہایت ہی حرمت و تکریم سے لیتے رہے۔ بظن ہی احواد فرما رہے ہیں اس گفتگو کا بہت اچھا اثر ہے۔

چاندی شام خاکسار کو کم حکم مولوی محمد علی بدردی صاحب مصلحتی چلیر سید بڑھ گئے۔ انفرادی تبلیغی ذرائع اور انجمن دینے کے علاوہ اس کا ایک تربیتی انجمن بھی منعقد ہوئی جس میں بعض بچوں نے تلاوت قرآن کریم اور نہیں ہو مشن الہامی سے مشائخ اور ایک نیک نے خلافت بیکر لکھی۔ دوسرے نے تمدنات کچھ مولود کے موضوع پر بعدہ خاکسار نے ایک تربیتی فہرہ کچھ جس میں اصحاب جماعت کی ہم ذمہ داریاں بیان کی گئیں۔ دنیا پر احساس برضاقت جو ایگزاجروں کی سوسائٹی کے تبلیغی جماعت کے وسارہ آدمی رات بھر علم سے رہے مسیح کو ان کے پاس بھی پتے اور صداقت احمدیت کے موضوع پر ڈیرا دھنڈنگ ان لوگوں کو سمجھایا گیا۔ نہایت دلچسپی سے وہ لوگ سنتے رہے۔ ان کے آری صاحب نے بتایا کہ لوگوں کے پاس بیٹے سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا پیغام تبلیغی ہے اور ہر لوگ اس جماعت کو عربت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں اور غور کر رہے ہیں۔ بڑی عقیدت کے ساتھ ان لوگوں نے ہمیں رخصت کیا۔ جماعت اسلامی کے حکم صاحب بھی بعض بچوں کو تعلیم دے رہے ہیں۔ ان سے ملاقات ہوئی۔ چند باتوں انہوں نے ہم سے کہی تھی جو ابھی نے اس دورہ تبلیغی کی کو اگر وہ مشرور ہیں سخت خلاف بتائے جانتے تھے اور ملاقات

آزاد پدیش کا تبلیغی و ترقیاتی دورہ

لکھنؤ گوروارہ میں چھٹی مسیخ کا موثر شکر

شاہکار بری لکھنؤ پور اور شاہکار چھوٹے پور
 دہلی کا دورہ کرنے سے پہلے روزہ ۱۹ مارچ کو
 سو اور دہلی کے دار الفاضلہ لکھنؤ پہنچ کر
 چھوٹے پور میں پشیر احمد کے مکان پر گیا۔ ان
 سے ملاقات ہوئی۔ ۱۹ مارچ کو چھوٹے پور میں
 چھوٹے پور میں پشیر احمد کا چھوٹا مکان تھا اس نے
 یہاں سے چھوٹے پور میں پشیر احمد صاحب کو بھی لکھا کہ
 وہ سیکرٹری صاحب گوروارہ سے مل کر
 لکھنؤ کا انتظام کر رکھیں۔ مگر غلط حالات
 معلوم ہوا کہ میرے مراد کار و دار جو اس سلسلہ
 میں ان کو ارسال کئے گئے انہیں نہیں ملے۔
 چھوٹے پور میں صاحب ہوا، مگر چھوٹے پور میں
 صاحب نے فریاد کیا کہ ہم بھی گوروارہ سے ملنے
 چاہتے ہیں اور سیکرٹری صاحب سے مل کر اس سلسلہ
 کو لے کر چھوٹے پور میں چھوٹے پور کو گوروارہ
 سے لے کر سیکرٹری صاحب سے ملنے چاہتے ہیں۔
 چھوٹے پور میں ان کی کئی باتیں تھیں مگر انہوں نے
 بغیر کسی لئے وقت نکالا اور رات کے چھوٹے پور
 میں رہنے کا نام دیا۔ شاہکار سے ہماری چھوٹے پور
 میں پشیر احمد صاحب وقت مقررہ سے قبل
 چھوٹے پور کو بارہ پہنچ گیا اور اپنے شاہکار کی
 تقریر پیش کر دی۔ شاہکار نے شری گوروارہ
 ٹانگ ہی سدا راغ کی صورت پر روشنی ڈالنے
 سے آپ کی تعلیم کے دو پہلوؤں کو خصوصیت
 سے بیان کیا۔
 اول یہ کہ آپ کے لئے درود کرنا سید کا پرچار
 کیا۔ توجیہ کے بارہ میں آپ کے مختلف
 مشورے میں بیان کئے۔
 دو۔ باہر سے زیادہ آجرت ہے۔ آجرتی صاحب کو ملے
 بقا یا درود پڑھنا اور ترقیاتی دورہ میں
 فاسد۔ پشیر احمد صاحب نے ملے بعد ترقیاتی دورہ میں

افریقہ اور یورپ امریکہ میں ایک نئے انقلاب کے آثار

بقیہ صفحہ اول

نہادہ نالی ہونے جا رہے ہیں۔ یہاں یہ امر قابل
 ذکر ہے کہ آج جاہل احمدیہ کے نظریات ان مسلم
 تبلیغی جہد جہاد افریقیہ میں بھی پکڑ پکڑ کر
 اس اسلام میں شان سے پھیل رہا ہے اس پر
 پردہ ڈالنے کے لئے مشرکوں نے اسلام
 کے ذکر کے ساتھ دوسرے جھوٹے مذاہب کو تروا
 خواہ کھینچ مارا ہے۔ یہ ایک حقیقت ہے
 کہ افریقیہ اور یورپ اور ترقیاتی دورہ میں
 اسلام ہی ہے جو جو امت احمدیہ کو منظم تبلیغی
 سہاٹی کے طور پر پھیل رہا ہے۔ اس میں ترقی
 نہیں فرما رہی مغربی اقوام بدھ مت اور ہندو
 دھرم بھی بھی دھرم کے لئے ہی نہیں ترقی کر رہے
 صرف علمی و تربیتی ہے ان مذاہب کی طرف سے
 نہ وہاں کو منظم تبلیغی کا دعویٰ ہے بلکہ یہی ہے
 مذہبی وہاں لوگ دینی سلسلہ کے طور پر ان مذاہب
 کو اختیار کر رہے ہیں ان کے باوجود یہ حقیقت
 ایسا ہے کہ انہوں نے کسی سلسلہ کے لئے نہ
 میں جس جیلین کا ذکر کیا ہے اس کے ساتھ ساتھ
 باہر سے کیسی ایسٹ کا ایسی ہی عہدی والا وہ
 پہلے اس طوائف ختم ہو چکا ہے اور اب اسے
 اسٹیل لینے کے دینے پڑے ہوئے ہیں۔

یہ صورت حال حضرت باقی سلسلہ احمدیہ
 علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کو زبردستی
 کا طرح دنیا پر آشکار کر رہی ہے اس لئے کہ افریقیہ
 عہدی کے اوپر میں سب کو مغربی اقوام پر
 مشرک پر چھائی ہوئی نفس امارتوں کے اس غیر
 کدو سے سادے مشرکوں میں ایک رکے کے
 دوسرے کے ایک حیثیت کا طوطی پورہ پڑھا ہے
 نے تیسرا سائنس کے ذہن لپیڑ ہوئے اور بالآخر
 اسلام کے غالب آئے کی سبھی ہی جھگڑا فریادی
 تھی اسے اپنے والے انقلاب کو اپنی صداقت
 کے حق میں ایک نشان کے طور پر پیش فرمایا تھا۔
 چنانچہ آپ نے دنیا کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا۔
 تو مجھے کہہ دیجئے کہ میں نے کیا کیا ہے
 کہ اسلام اور سب کو اپنے دہشت گردوں
 کے مگر اسلام کا آسانی حربہ کہ وہ نہ
 ٹوٹے گا اور نہ کدو ہوگا جب تک
 وہ جانتی کو پیش باش نہ کر دے وہ
 تو مجھے کہہ دیجئے کہ میں نے کیا کیا ہے
 سب باؤں کے رہنے والے اور تمام
 تعمیر میں سے غافل بھی اپنے اندر
 محسوس کرتے ہیں۔ تم کو نہیں چھیلے
 گا اور اس دن زکوٰۃ منصفی گزارو
 باقی رہے گا اور نہ کوئی منصفی گزارو
 اور خدا کا ایک ہی ماہ کو کفر کا سب
 نہ ہوں گے اور ان کے گناہوں کو سب
 باقی کا کلمہ سلسلہ

تقریر کا خلاصہ

بقیہ کالم سے
 ہے نامور اور کلمے کا اور یہ تبلیغ
 ہیئت رہے ہیں ان کے کلمے کی
 آجائے گی (تذکرۃ الشہداء دہلی)

پروہ ماہ میں ہرگز تبلیغ اسلام سے متعلق
 ہر آسانی پیشہ ترقی کو آجی آجیوں سے پورا ہے
 دیکھو رہے ہیں ہمارا فرض ہے کہ اسلام کے
 پھیلنا تمام رہنے والے کا نیک کرنا ہے
 ترقی ترقی کے لئے ان دنوں میں سب کو
 اس کی ایک ہی صورت ہے کہ ترقی کرنا ہے
 مقصد تبلیغی و دانش دوستی اسلام کی
 اس کو ہمارا نہیں غائب کرنا ہے بلکہ
 مددگار ہیں کیسے نہیں بنو لانا چاہئے کہ
 ہر ایک کی ذرا بھی غفلت نہایت خطرناک ہے

